

## Espantosa derrota enemiga en el frente de Extremadura

Los nacionales conquistan 2.780 kilómetros cuadrados y reintegran a España 23 pueblos importantísimos, entre ellos Don Benito, Villanueva de la Serena, Medellín y Campanario

### Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 23 de julio de 1938. III Año Triunfal.

En el frente de Cataluña, sector de Sort, fueron rechazados durante la pasada noche, algunos intentos del enemigo, contra El Mogote y Las Colladas y en las inmediaciones de Baladredos, se han recogido hoy 85 muertos y heridos rojos y material diverso, entre el que se cuentan 127 fusiles y varias armas automáticas.

En el frente de Castellón, sector del Vértice Saladas, después de rechazarse algunos contraataques de los rojos, se les ha perseguido, causándoles gran número de bajas y adelantando nuestra línea. También se ha progresado notablemente en el sector de Caudiel, ocupando las fortificaciones del enemigo al que se han cogido más de doscientos cadáveres y otros tantos prisioneros.

En el frente de Extremadura, sector del Guadiana, ha continuado hoy nuestro avance, habiéndose ocupado las posiciones rojas del macizo Acebuchal, Castillo de la Encarnación y Tamborrio. Frente a Orellana la Vieja se han adelantado, asimismo, nuestras líneas hasta el Lujar, habien-

dose conquistado varias importantes posiciones. Las bajas hechas al enemigo son muy numerosas, habiéndose cogido 77 muertos y 54 prisioneros.

En el sector de Monterrubio, se han conquistado y rebasado las posiciones de Casanueva, Mangurriano, alturas al Oeste de Belquerencia, el pueblo de este nombre, el Vértice Buitreras, puerto de Los Vuelos y la Sierra de Monterrubio. Ascende a 183 el número de cadáveres de los rojos enterrados por nuestras tropas se aproxima al millar el de los prisioneros hechos y se han cogido cinco mil cabezas de ganado y mucho material.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer fueron derribados en combate aéreo tres aparatos de caza y otro de gran bombardeo rojos por nuestra artillería antiaérea otro avión «Martin Bomberg». También ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Gandía y Denia y los de la estación ferroviaria de Almorochón.

Salamanca, 23 de julio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 24 de julio de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Valencia ha continuado la progresión de nuestras tropas, que avanzan varios kilómetros venciendo los núcleos de resistencia enemigos al Noroeste de la Sierra de Espadán y en el río Galbriel, habiéndose ocupado los pueblos de Villamalur, Adover y Torralba y posiciones que dejan todos ellos ampliamente rebasados.

En el sector de Sort, han continuado los desesperados ataques rojos a nuestra línea de avanzada, que se estrellaron contra la fortaleza y alto espíritu de nuestras tropas que causaron a los atacantes rojos una verdadera carnicería. Se cuentan por centenares los muertos enemigos caídos en las laderas de las posiciones, así como los heridos abandonados en estos esteriles y suicidas ataques, cuyas lamentaciones se escuchan desde las posiciones y que no pueden ser recogidos por el intenso fuego que sobre ellos hacen los rojos, sacrificios inútiles por una causa hace tiempo perdida.

En el frente del Tajo, sector de Villar del Pedroso, se ha ocupado en las últimas horas de ayer la posición denominada Canchalejo.

En el frente de Extremadura ha sido derrotado el enemigo por la maniobra y brioso ataque de los Ejércitos del Sur y del Centro. Los ataques hábilmente dirigidos y brisamente ejecutados, bajo un calor asfixiante, han tenido su coronación en el día de hoy con la conquista territorial de 2.780 kilómetros cuadrados, quedando en nuestro poder el rico valle de La Serena, La Serena, las fértiles huertas y tierras de la vega del Guadiana, y las poblaciones de Don Benito, Villanueva de la Serena, Medellín, Mengabril, Mancheta, La Haba, Magacela, La Coronada, Campanario, Valle de la Serena, Quintana de la

Serena, Higuera de la Serena, Zafamea de la Serena, Esparragosa de la Serena, Malpartida de la Serena, Castuera, y Benquerencia, que con Monterrubio de la Serena, Rena, Acedera, Orellana la Vieja, Orellana de la Sierra y Navalvillar de Pela, suman 23 pueblos importantísimos y una población civil de más de cuatrocientas mil almas.

La derrota del enemigo es muy grande, como lo demuestran la velocidad del avance desahogado en estos cinco días y el gran botín de guerra abandonado en su huida, artillería, ametralladoras, camiones blindados, grandes depósitos de municiones, más de mil muertos y varios millares de prisioneros y gran cantidad de material que ha dejado en las poblaciones de la zona.

La Caballería prosigue en estos momentos su avance y recoge por el campo a las unidades desperdigadas en su huida.

Esto revela la falsedad de los partes rojos, que mientras decían éramos rechazados en Extremadura, en cinco días pierden la superficie de una provincia sufriendo una completa derrota.

Las poblaciones ocupadas acusan en sus moradores civiles huellas profundas de la criminalidad roja, análoga a las de las otras regiones conquistadas, en especial Don Benito y Villanueva de la Serena.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En Extremadura han sido derribados hoy tres aviones de bombardeo enemigos. Ayer en un combate sobre la zona del Toro, fueron derribados dos cazas rojos, y por las baterías antiaéreas dos de bombardeo tipo Katiuska.

Se bombardearon ayer los objetivos militares del puerto de Denia y el aeródromo de Jabea.

Salamanca 24 de julio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



La Basílica compostelana que guarda, en su maravilloso recinto, los restos sagrados del Apóstol Santiago, Patrón de nuestra Patria

## Santiago y cierra España Las poblaciones más importantes de Badajoz cogidas ayer a los rojos

Este es el grito españolísimo que el pueblo, sin distinción de clases ni grados, tuvo en el entendimiento y en la voluntad para significar, sobre todo, la unidad de fe religiosa, sincera y práctica, que fué el verdadero y firme fundamento de la compenetración de todos los españoles en el pensar, sentir, querer y obrar; y la causa eficiente de las grandezas y glorias tradicionales y seculares patrias.

Es verdad que la advocación de Santiago, Patrono de España, tuvo significado guerrero y sigue teniendo hasta el punto de que un Arma de nuestro Ejército, la gloriosa Caballería por Patrono suyo le sigue teniendo, por lo que la advocación continúa con el aspecto bélico, pero con carácter más general, la advocación de Santiago, tiene aspecto de iluminación y auxilio para el mantenimiento de la fe católica en su pureza e integridad, uniendo a todos los españoles y como barrera contra los errores y herejías de fuera y de dentro.

Confirmando el espíritu del pueblo español, las celeberrimas peregrinaciones a Santiago de Compostela, la magnífica Basílica compostelana y hasta el famoso botafumeiro que es la expresión permanente de la grandiosidad de aquellas tradicionales peregrinaciones para dar gracias e implorar al Santo.

La fe fervida de nuestros mayores, el favor a España, obtenido de Dios por la intermediación del Santo Patrono, la ayuda directa de Santiago Apóstol a los españoles, pueden deducirse de la consideración de los sacrificios que implican aquellas numerosas y muy costosas peregrinaciones que partieron de todos los ámbitos de España y del mundo a Santiago de Compostela, para honrar a nuestro Santo Patrono.

Perduran, en los buenos españoles, el recuerdo histórico y la voluntad firme de seguir el fervoroso deseo de amar, confiar, pedir y esperar del glorioso Apóstol Santiago en todas las vicisitudes por que atraviesa nuestra Patria, y, ante todo, las vicisitudes del orden espiritual, que son las más graves y los que engendraron las causas que nos llevaron a las consecuencias que nos vienen costando tanta sangre y dinero,

Los buenos españoles presentes, siguiendo el ejemplo de nuestros mayores, si imploramos el favor del Santo en el orden guerrero, primero y principalmente le pedimos que nos ilumine los entendimientos para mantenernos en la verdad íntegra, como enseña la Iglesia Católica; para conocer los errores y aberraciones, por involucrados que se presenten; para tener fortaleza a fin de proceder, aun a costa de los mayores sacrificios, como caballeros católicos que buscan la glorificación de Dios ante todo y sobre todo; y para que nuestra voluntad se purifique y haga recia y podamos vencer nuestras pasiones y cumplir el insuperable y divino precepto contenido en la ley de la caridad.

Santiago y cierra España contra herejías, errores, apostasias, confusiones, luchas internas; y dadnos la paz espiritual como expresión de unidad, y la paz material mediante una muy próxima y decisiva victoria sobre nuestros enemigos.

Badajoz es la provincia de mayor extensión territorial de España. Mide 21.848,10 kilómetros cuadrados, es decir, más de nueve veces Vizcaya, casi cuatro veces Santander, casi dos veces Asturias.

La parte embolsada por nuestras tropas, en sus magníficas operaciones de estos días, tiene una extensión de unos 2.780 kilómetros cuadrados, o sea más de la de Vizcaya.

La provincia tiene quince partidos judiciales, cuyas cabezas son, enumeradas por orden alfabético: Albuquerque (nacional), Badajoz (nacional), Castuera (nacional), Don Benito (nacional), Fregenal de la Sierra (nacional), Fuente de Cantos (nacional), Herrera del Duque (roja), Jerez de los Caballeros (nacional), Llerena (nacional), Mérida (nacional), Ollenz (nacional), Puebla de Alcocer (roja), Villanueva de la Serena (nacional) y Zafra (nacional).

Les quedan, pues, a los rojos solamente dos capitales de partido en la extensísima provincia de Badajoz.

Casi todas estas poblaciones son ciudades. Y todas ellas, ricas, muy pobladas, y de gran importancia.

Vamos ahora las circunstancias de algunas localidades devueltas a España por nuestras tropas en sólo cinco días de operaciones fulminantes. (Los ha-

bitantes se mencionan en números redondos):

Castuera.—Villa, población, 7.500 habitantes.

Benquerencia.—Villa, con 3.000 habitantes.

Esparragosa.—Villa, con 2.000 habitantes.

Higuera.—Villa, con 3.000 habitantes.

Monterrubio.—Villa, con 4.500 habitantes.

Quintana.—Villa, con 7.000 habitantes.

Valle.—Villa, con 2.800 habitantes.

Zafamea.—Villa, con 6.500 habitantes.

Don Benito.—Ciudad, con 28.000 habitantes.

Guareña.—Villa, con 8.000 habitantes.

Santa Amalia.—Villa, con 3.500 habitantes.

Esparragosa de Larcos (partido de Puebla de Alcocer).—2.500 personas.

Orellana La Sierra (del mismo partido judicial).—1.200 habitantes.

Orellana la Vieja (del idem).—4.000 habitantes.

Villanueva de la Serena.—Ciudad de 16.000 habitantes.

Campanario.—Villa, con 12.000 habitantes.

Coronada.—Villa, con 2.300 habitantes.

La Haba.—Villa, con 3.000 habitantes.

Magacela.—Villa, con 2.200 habitantes.

### El señor ministro del Interior, en Santiago de Compostela

#### Llegada a La Coruña

La Coruña. — Ayer mañana, en el expreso, llegó a esta ciudad el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, a quien esperaban en la estación el general de la octava División, señor Gil Yuste; gobernador civil, señor Muñoz Aguilár, y demás autoridades locales y jerarquías de Falange Española y Tradicionalista y de las JONS, así como una gran multitud, que le hizo objeto de cariñosa acogida.

El señor Serrano Suñer dirigió al pueblo las siguientes palabras de salutación:

Espanoles de Galicia: Os traigo el saludo del Generalísimo y de las otras tierras de España. Vosotros habéis pagado el más fuerte tributo en esta guerra de liberación y de reconquista, porque Galicia ha ocupado uno de los primeros lugares de nuestra Santa Cruzada. Nuestra contribución a la causa en medios materiales

ha sido enorme, pero mayor aún y más preciosa es esta otra contribución generosa de la sangre que habéis derramado. Gallegos eran los soldados que, luchando por estas montañas vecinas, ocuparon Asturias, Vizcaya y Santander, y ahora esos mismos gallegos, incorporados a nuestro glorioso Ejército allí por tierras de Levante, están ganando para España las huertas de Castellón y Valencia.

En el orden singular, España entera deberá gratitud a esta tierra, que dió la gran figura de Calvo Sotelo, el profetizar (la ovación interrumpe el discurso) y la figura cumbre del Jefe de España. (Grandes aplausos con gritos de «¡Franco, Franco, Franco!»).

El público contestó lleno de entusiasmo con los tres gritos de «¡Franco, Franco, Franco!».

lunt, tributando una gran ovación al ministro.

#### El ministro del Interior llega a Santiago de Compostela

Santiago de Compostela. — La ciudad se desbordó de animación y belleza ante la gran fiesta de hoy. Todos los hoteles y fondas están ocupados y lo mismo ocurre con las casas particulares.

Para esperar al ministro del Interior, señor Serrano Suñer, toda la ciudad en masa se había congregado en el Hórreo, Puente de San Antonio y calle de Calvo Sotelo, donde había de detenerse la comitiva oficial.

En el Hotel Compostelano esperaban al ministro el general Cebrían, gobernador militar de La Coruña; el secretario de Asuntos Exteriores, el Encargado de Negocios del Japón en España, señor Takaoka, un representante de la Embajada alemana, el consejero nacional señor Suenos, los alcaldes de Zaragoza y de Burgos, señores Parellada y Cuesta, que han venido de sus respectivas ciudades para asistir al acto de ofrenda al Apóstol, y gran número de jefes militares y representantes y jerarquías de Falange Española Tradicionalista

y de los JONS. También había una numerosa representación de la Universidad compostelana.

El ministro llegó a las ocho y media de la noche de ayer, acompañado de su esposa, del Consejero Nacional y Gobernador civil de La Coruña señor Muñoz Aguilera, así como de los Condes de Mayalde. En otros coches les seguían el General Gil Yuste, jefe de la 8.ª División, y otras personalidades. Al aparecer el coche del ministro, la multitud prorrumió en ovaciones delirantes y vítores.

El señor Serrano Suñer, en medio de una muchedumbre de brazos en alto pasó revista a la Compañía que le rindió honores, mientras la banda de música interpretaba el Himno Nacional, pasando después al interior del Hotel Compostelano, en el que se reprodujeron las aclamaciones y los aplausos. La multitud cantó entonces Cara al Sol, dando el ministro los gritos rituales que fueron contestados con emoción por la multitud.

Después de conversar unos instantes con las personalidades que le esperaban, el ministro se dirigió a pie, acompañado de las autoridades, a la Catedral. El paso del señor Serrano Suñer por las calles de Santiago fue una verdadera apoteosis de entusiasmos. Continuamente se oían los vítores al ministro, al Ejército, a España y al Caudillo.

El ministro entró al templo por la puerta de las Platerías, deteniéndose a arar unos instantes ante la imagen del Patrón de España. Después pasó a besar el relicario que contiene la cabeza del Apóstol, y a continuación salió al exterior por la puerta de la Caballería, para dirigirse al Palacio Arzobispal, donde le esperaban el Arzobispo, el Nuncio de S. S., Monseñor Ciceriano, los Obispos de Madrid y Mondoñedo y el Abad de Samos. El ministro conversó con estas eminentes personalidades, pasando después a las habitaciones particulares que le habían sido reservadas.

Es enorme el entusiasmo que reina en Santiago. A pesar de estar atestado la ciudad, siguen llegando coches y el aspecto de la población es animadísimo.

## El Ejército del Sur consiguió ayer un triunfo resonante

Victoria en el Ejército del Sur. Victoria trascendental, definitiva, de resultados insospechados. Una serie de pueblos riquísimos y toda la región de La Serena, la más fértil que los rojos tenían en su poder, ha vuelto a España. En un día señalado en la víspera de la festividad de Santiago Apóstol, Patrón de España y de la Caballería, ha culminado la gran maniobra que ha dado por resultado la conquista de cerca de 3.000 kilómetros cuadrados.

Castuera quedó rodeado anoche por nuestras fuerzas, que han penetrado en sus calles esta mañana, haciendo 300 prisioneros y recogiendo enorme cantidad de pertrechos de todas clases. Cuando los soldados nacionales entraron en la población, la encontraron vacía, pero inmediatamente empezaron a salir de todas partes personas civiles, muchas de las cuales habían huido al campo para burlar la orden de evacuación dada por los rojos.

En Castuera residía el llamado Consejo Provincial de Extremadura y estaba convertida por los rojos en centro de municionamiento. Todas las existencias han caído en nuestro poder y entre ellas figuran 10.000 proyectiles de cañón. La iglesia parroquial ha aparecido completamente llena de camiones y automóviles de turismo que los rojos no han podido retirar. Y asimismo quedan prisioneros destacados dirigentes rojos sorprendidos por la maniobra de envolvimiento de nuestras fuerzas.

Las escenas que se han desarrollado al encontrarse la población civil que regresaba al pueblo con nuestros soldados, han sido de patetismo indescriptible y de emoción hondísima, porque al gozo de la liberación, se unía aquí el recuerdo de los sufrimientos insosportables padecidos por la población en los primeros tiempos de la guerra, los rojos perpetraron innumerables asesinatos y apenas si dejaron casa sin robar y saquear.

Después de conquistado Castuera siguió extendiéndose con velocidad ve-

llosa la Caballería, seguida de otras fuerzas, salvando para el mediodía los 15 kilómetros que la separan de Campanario, donde se ha realizado la unión con las fuerzas del Ejército del Centro.

De tres aviones «Martín Bomberg» que han aparecido hoy sobre el cielo de Extremadura, dos han sido derribados por un sólo de nuestros cazas, que poco después ha tomado tierra en el mismo aeródromo de Castuera.

Han quedado en nuestro poder muchos miles de cabezas de ganado al acabarse de cerrar la gran bolsa. Pero no se ha limitado a esto la gran operación, porque inmediatamente se de lograda la unión de los dos Ejércitos, desde diversos puntos del territorio embolsado han salido raudas una serie de columnas que, como flechas, se han ido apoderando de una serie de poblaciones. Don Benito, cercado al mediodía, estaba en nuestro poder para antes de media tarde. Ha quedado en él muchísima población civil, que ha ido volviendo a la población en grandes masas al advertir que ondeaba en lo alto de la torre de la Colegiata la bandera de España.

Lo mismo que en Don Benito ha sucedido en las demás poblaciones liberadas, donde han quedado casi en su totalidad las personas civiles. Los rojos huían, llenos de pánico inmenso, totalmente desorientados, y van en definitiva a caer en manos de nuestras fuerzas que cierran todos los caminos. El espíritu y la resistencia demostrados por las fuerzas operantes ha sido tal que esta misma tarde han recibido una cariñosa y cordialísima felicitación del Generalísimo.

A la hora en que telefono sigue el avance de nuestras fuerzas, que continúan apoderándose de pueblos muy importantes. Al quinto día de operaciones culminó la maniobra que tras como broche de oro le haber devuelto a España la mejor zona de Extremadura.

JAVIER DE NAVARRA.

mismo tiempo, deshace, ahogando las en sangre, las súcidas reacciones enemigas lanzadas con el ingenuo empeño de debilitar nuestras ofensivas. Así, casi en horas, han podido abrazarse, al mediodía, de hoy, soldados que hace todavía cinco días estaban separados por un centenar de kilómetros a través de territorio enemigo.

Buen pagador el Señor Santiago Manana el ministro del Interior, en nombre de España y de su Caudillo, va a hacer la ofrenda tradicional de la Patria, y antes de que esto llegase, Santiago Apóstol nos ha premiado, concediéndonos la más rotunda de las victorias.

Dadle gracias, españoles. Honrad al Santo con vuestra gratitud fervorosa y elevad en el día de mañana una plegaria cordial por los caídos y una súplica encendida para que nos conserve al Caudillo, salvador de España, que con generales excepcionales y con soldados maravillosos han logrado esta victoria memorable.

Con el fervor de los grandes días, con entusiasmo incontentible, hermanos de España, gritad conmigo ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Viva, siempre arriba, más arriba, nuestra querida España!

EL TEBIB ARRUMI.

## Incendio en el Parque de Intendencia

Ayer domingo, a las cuatro y media de la tarde, se declaró un incendio en el almacén de vestuario del Parque de Intendencia establecido en el cuartel de San Francisco.

Avistado el parque de bomberos acudió prontamente con el material de incendios y en unión de los soldados del cuartel, comenzaron los trabajos de extinción.

Como las ventanas del almacén estaban obstruidas por los fardos de ropas almacenadas, y el penetrar en el interior por la puerta era una empresa árdua debido a que el almacén estaba completamente invadido por el humo, se hacían difíciles los trabajos de extinción, procediéndose para ello a demantelar el tejado con el fin de acometer con toda intensidad la labor que el caso requería.

Enchufadas las manguas, comenzaron bomberos y soldados a dar cima a su empresa, logrando sus propósitos al poco tiempo de comenzada. Como era tanta la ropa almacenada y temiendo que entre ella hubiese algún resacaído se abrió una ventana y por ella se comenzaron a sacar fardos de ropa kaj y blanca, que era la que había en el almacén.

De la primera se ha estropeado poca pero en cambio de la blanca ha quedado inservible buena cantidad.

Los soldados trabajaron denodadamente al mando del teniente coronel jefe del Parque de Intendencia y de los oficiales, y los bomberos, como siempre, estuvieron incansables.

Al lugar del siniestro acudieron el Gobernador civil señor Quintana, el presidente coronel señor Almagro, el presidente de la Sección de Obras Municipales señor Martín Lostau, el comisionado de Policía, el capitán de las fuerzas de Asalto señor Plaza y el jefe de la Guardia Municipal señor Mata, con fuerzas a sus órdenes.

A las cinco y media de la tarde estaba completamente sofocado el incendio.

**ARNEDILLO**  
BAÑOS - AGUAS - BARROS,  
Reumatismo-Fracturas-He idas  
Hotel del Bañeario  
Precios moderados.

TODO LA CORRESPONDENCIA  
DE  
El Castellano  
DIRIJASE AL APARTADO NUMERO  
95

## Casa Munguía

Confecciones para caballero, señora y niños  
PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS  
Correales para Falange y Militar - Fustiles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falange; Jetas Nacionales, Provinciales y Locales  
LA CASA MAS SURTIDA



**«ITALIA»**  
Sociedad de Navegación

PROXIMAS SALIDAS

|  |
|--|
| GIBRALTAR - BUENOS AIRES   |
| «NEPTUNIA»<br>Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires |
| 8 de Agosto  |
| VILLEFRANCHE (NIZA) - BUENOS AIRES   |
| «CONTE GRANDE»<br>Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires                            |
| 18 de Agosto   |
| MARSELLA-VALPARAISO (VIA PANAMA)   |
| «ORAZIO»<br>Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú                                      |
| 20 de Agosto   |

Pago de los pasajes en pesetas

Informes en Burgos: Agencia ORBE. Santa Clara, 4. 2.º

EL CASTELLANO 25-VII-1938

## El éxito de las fuerzas nacionales en terrenos de Extremadura

Radio Nacional transmitió anoche, antes de ser radiado el parte oficial, un resumen de las triunfales operaciones que han tenido como escenario las tierras de Extremadura.

A esta hora—decía—las fuerzas nacionales de los Ejércitos del Centro y del Sur, entran a banderas desplegadas en importantes pueblos de la provincia de Badajoz. Hoy, después de una operación verdaderamente prodigiosa en su concepción y en su realización, se ha recogido el fruto logrado en los días anteriores.

El frente de Extremadura formaba un amplísimo abanico hasta hace cinco días. La maniobra para yugular ese arco presentaba dificultades de realización verdaderamente recias. Pero éstas no eran, no podían ser insalvables para la mano genial que concibió aquella operación de alta escuela que fué el paso del Ebro, que todavía se estudia y se comenta en los centros militares extranjeros, y aquella otra, serie asombrosa de marchas inconcebibles, que trajo como resultado final el de que las aguas del Mediterráneo besasen nuestra bandera después de un avance de 250 kilómetros de profundidad.

La maniobra de Extremadura se inició simultáneamente por el Norte en la zona de Madrigalejo y por el Sur en la de Peraleda, operando sobre toda la región de La Serena. Extraordinariamente feraz, y en la que había, en época bien reciente, 100.000 cabezas de ganado. Avanzaban las fuerzas del Centro hacia el Sudeste, apoderándose de Acedera, las dos Orellanas y Navalvillar de Pela, hasta colocar sus avanzadas en la ribera del Guadiana.

Inmediatamente se acometió la operación del paso del gran río Guadiana y a las pocas horas, los soldados nacionales llegaban a las aguas del Zújar.

Sincronizado con este avance, el de las fuerzas del Ejército del Sur aún aparecía más asombroso porque después de salvar sierras y alturas,

conquistaban Monterrubio de la Serena y precedidas por la Caballería lanzaban una nueva flecha ofensiva hacia el Este, que dió como resultado inmediato el que Benquerencia y su zona quedasen también embolsadas.

En la mañana de hoy, unas y otras fuerzas completan la maniobra al unir se en Campanario, que queda bajo la protección de nuestra bandera, después de haber recorrido en total un centenar de kilómetros, y se abrazan a 40 kilómetros de la retaguardia enemiga. Inmediatamente tres columnas se ponen en marcha y cae Medellín y queda, al mediodía, cercado Don Benito.

Son casi 3.000 los kilómetros conquistados y sobre esta zona están localizadas de la importancia de Medellín, Don Benito, Villanueva de la Serena, Higuera de la Serena, Campanario y toda una serie más de nombres bien conocidos, hasta un total de 23. Se cuentan por muchos miles los prisioneros que es enorme el material de guerra que ha caído en nuestras manos. Era Castuera la sede del Gobierno rojo de Extremadura. A la vez, centro de aprovisionamiento de todos los frentes marxistas extremos.

En esta operación, en la que ha tenido participación importantísima la Caballería, se ha batido el «record» de velocidad de avance de toda la campaña.

Precisamente a la misma hora en que prosigue, avasalladora, la gran ofensiva de Levante, y el enemigo acusa sus terribles anquilamientos en diversos frentes, está la provincia de Badajoz, a punto de ser liberada por completo.

Mientras por la rapidez de la maniobra quedan en nuestras manos todos los delinquentes, los soldados de Franco entran a banderas desplegadas en las poblaciones que a esta hora vuelven al seno de la Patria.

## Retiro Obrero

Aviso a los patronos agrícolas

Se recuerda la obligación de enviar directamente a la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja las afiliaciones de los agosteros, lo que deben hacer, precisamente, antes de que esos asalariados finalicen los labores de recolección, ya que en los padrones de alta hay que consignar: nombre, apellidos, nombres de los padres (aun cuando fuesen difuntos), edad cumplida y mes de cumpleaños de los agosteros; y esto es sumamente sencillo conseguirlo antes de que terminen las faenas de recolección, pues después suele ser ya muy difícil para los patronos adquirir todos esos datos, LOS CUALES SON INDISPENSABLES PARA HACER LAS AFILIACIONES.

Lo que se hace saber por medio del presente aviso para evitar responsabilidad a los patronos y que puedan incurrir en las sanciones previstas en el art. 1.º del Decreto de 4 de diciembre de 1931. (Gaceta del 8).

## Si quiere muebles...

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente: : : :

# Muebles ANGULO

se han impuesto en definitiva por reunir las : : : cualidades de

MODERNIDAD  
SOLIDEZ  
ECONOMIA

que convienen a todos

Vea su exposición:  
**Calera, 9. - Burgos**  
Fábrica: Calle Madrid, 5  
Teléfonos: 1.890 (fábrica) y 2.160 (almacén)  
SUCURSAL EN LERMA

---

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos  
DELEGACION DE LA UNION ESPANOLA DE EXPLOSIVOS  
Polemas de nuestras minas de Cardena (Barcelona)  
ABONOS MINERALES Domicilio social: Crueta, 6.-BILBAO  
Supertostados, Abonos compuestos, Nitrito de sodio, Nitrate de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.  
DIRECCION Postal: Apartado, 157  
Teléfono: GEINCO  
Teléfono: 2116

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ  
Murto del Rey, 16 Teléfono, 2116 BURGOS

## ¡GANADEROS!

Cápsulas Lafont

Especialidad registrada en la Jefatura Superior de Sanidad núm. E-N 215. Cura radicalmente la Distomatosis hepática

## (PAPERA)

del ganado lanar, cabrio y vacuno  
Caja de 12 cápsulas, 10 pesetas  
Venta en Farmacias o pidianas a Farmacia y Laboratorio Lafont.—Aniñon (Zaragoza)

Remitiendo giro postal de 10'60 ptas. y las recibirán por correo certificado

Muestras gratis a los señores Veterinarios.

Licores, Aguardientes  
Vinos Generosos

## AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1ª Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Un salto diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frío.

## BALNEARIO DE LEDESMA

Gran Hotel. Reumatismo todas sus formas en clínicas, parálisis, escrofulosis, mo, herpesmo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 50 días con tarjeta identidad

## Una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD

es una dosis de energía que se asimila el organismo.

Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro:

### INAPETENCIA RAQUITISMO NEURASTENIA ANEMIA

De venta en todas las farmacias de la España liberada, al precio de pesetas 5'05 (tímbres incluidos)

Puede tomarse en todo tiempo.

HOGAR DEL HERIDO

Relación de donativos recibidos para el Hogar de Heridos. DONATIVOS EN ESPECIE: Cervicerías del Norte, 96 botellas de cerveza grandes; doña Margarita blanco, diez litros de leche; don José Bustamante, de Jerez de la Frontera, 12 botellas de Jerez; don Emilio Fernández, una caja de quesos; Frío Industrial Bungalés, 96 botellas de cerveza y 48 de gaseosa; una garrafa con 16 litros de azúcar; Frío Industrial Bungalés, 24 botellas de Orange y 24 botellas de gaseosa; Raba y Gutiérrez, 16 cajas de quesitos Gruyere; Confitaría Tudanca, una docena de pasteles; Frío Industrial Bungalés, 48 botellas de gaseosa, y 96 de cerveza; Confitaría Tudanca, 150 pasteles; Hijo de Carlos Albo, tres latas de anchoas y tres latas de almajas; Compañía Arrendataria de Fósforos, un palco para los toros; Frío Industrial Bungalés, 96 botellas de cerveza y 48 de gaseosa; Cervicerías del Norte, 48 botellas grandes de cerveza, 24 Hde Orange y 48 de gaseosa; Confitaría Lastra, 20 latas de mermelada; Confitaría Viena, 150 pasteles; Teodoro Madrazo (Café Candela), un kilo de café en grano; don Eduardo G. de Cadiñanos (sucesor Café Iturriaga), tres cuartos de kilo de café en grano; don Matías Ruiz González (Café Rhin) 650 gramos de café en grano; Bar Numancia, 650 gramos de café en grano; Confitaría Tudanca, 650 gramos de café en grano; don Teodoro Madrazo (Café Candela), 25 cafés completos; don Ramón Madrazo Pardo (Café Candela), 25 cafés completos; Casino de la Unión, 50 cafés completos; Granja Tudanca, 25 cafés completos; Santiago Moreno Martínez (Acuarium), 650 gramos de café en grano; Hijo de Asenjo (Bar Bungalés) medio de café en grano; Vaz de Abensaid Guevara, (Café Ideal) 500 gramos de café en grano; don Félix Diez de la Lasira, 500 gramos de café en grano; don Ramón González Madrazo, (Café Victoria, medio kilo de café en grano; don Gregorio Martínez Peña, 600 gramos de café en grano; don Julián Grijalvo Pérez, 650 gramos de café molido; Café Viena, un kilo de café en grano; don Lorenzo Forgué, (Bar Apolo) 400 gramos de café molido; don Juan José Carrión (Bar Juanjo), 400 gramos de café molido; Bar Correo, 250 gramos de café en grano; Bar España, 250 gramos de café en grano; Bar El Cortijo, 250 gramos de café en grano; don Manuel Villaluenga, 300 gramos de café en grano; El Boulevard, 300 gramos de café en grano; Bar La Oficina, 200 gramos de café en grano; Bar El Metro, 250 gramos de café en grano; Fornos, 200 gramos de café en grano; Cantina de la Estación, 400 gramos de café en grano; Bar Bria nes, 650 gramos de café en grano. Acend con vuestros donativos al Hogar del Herido, Espolón, número 14.

Inauguración del cursillo para enfermeras sociales organizado por Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El miércoles a las ocho de la noche se inauguró el cursillo para enfermeras sociales organizado por Falange Española Tradicionalista y de las Jons. El acto, que se celebró en un salón del Instituto provincial de Higiene, fué presidido en ausencia de la delegada, por la secretaria nacional de la Sección Femenina camarada Dora Maqueda, a quien acompañaban en la mesa presidencia de la camarada Clara Stauf-fer auxiliar central de Prensa y Propaganda, el camarada Ignacio Mateo, jefe de los Servicios de Propaganda, en representación de la Delegación nacional de Sanidad, las delegadas provincial y local de Sección Femenina, camaradas Antonia Andino y Regina López, el director del curso, inspector provincial de Sanidad, camarada Pedro González, la regidora provincial de enfermeras camarada Elisa Ituarte, el jefe local camarada Villalain y otras autoridades de Falange, así como los profesores del cursillo.

El salón estaba completamente lleno por las alumnas y el público.

Declarado abierto el cursillo por la presidencia, hace uso de la palabra el camarada Ignacio Mateo, quien explicó el objeto y significación de estos cursillos, exhortando a las cursillistas a la mayor aplicación en el nuevo servicio que emprenden.

A continuación leyó los nombres de los profesores que explicarán las diversas lecciones del programa. Seguidamente el director del cursillo camarada Pedro González, explicó la primera lección con arreglo al siguiente orden: Concepto de lo que debe entenderse por enfermera social. Cualidades que debe reunir, deberes y obligaciones.

Sus palabras fueron escuchadas atentamente por el auditorio, entre el que se destacaban las "alum-nas que se aplicaban tomaban las primeras notas escritas de la primera lección.

Y finalmente, la camarada Dora Maqueda, hizo un elocuente resumen del acto y dijo a sus subordinadas que les "exigía" el mayor esfuerzo a fin de salir completamente capacitadas del cursillo.

Terminó con el himno y los gritos de rigor.

En días sucesivos nos seguiremos ocupando del desarrollo del mismo.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864 Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad Calle del General Mola, núm 1 Subdirecciones en Burgos y Provincia. Próspero G. Gallardo.—INCENDIOS Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

Lluis López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. LAMINAS DE CARTON EN GRAN ESCALA Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6, BURGOS

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA: En imposiciones ordinarias . . . 2'50 % anual En imposiciones a plazo de seis meses . . . 3 % anual En imposiciones a plazo de un año . . . 3'50 % anual En cuentas corrientes a la vista . . . 1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES En 31 de Diciembre de 1936 . . . 20.634.309'81 En 31 de Diciembre de 1937 . . . 26.126.701'78

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno general Jordana, ha sido cumplimentado esta mañana por el embajador de Italia que, de paso por esta ciudad, va a Santiago de Compostela para asistir a la ceremonia de la ofrenda al Apóstol Santiago, que será hecha por el ministro del Interior, señor Serrano Suñer.

También ha visitado al conde de Jordana la señorita Casilda Ampuero, delegada nacional de Frenes y Hospitales,

EDUCACION

Vitoria.—Esta mañana el jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza ha salido para Santander, a fin de pronunciar una conferencia en los cursos para extranjeros.

Antes de su partida hemos hablado extensamente con el señor Toledo, que nos facilitó el tema de su disertación, «La educación primaria».

No hay para qué destacar la trascendencia de dicho acto, cuando el cargo que ocupa el señor Toledo y su significación en el momento actual, han de dar un gran relieve a sus palabras.

El señor Toledo hablará en síntesis de la historia de la escuela primaria española, de las características de la escuela en el nuevo Estado español y de la importancia de la función educativa para las esencias imperiales de España.

En el transcurso de su conferencia tocará puntos tan interesantes y de tan palpante actualidad como la formación del maestro, la reforma de la inspección, la colaboración de la Sociedad con la escuela y el papel de esta como crisol de patriotismo de la generación nueva.

Vitoria.—En el ministerio de Educación Nacional se ha recibido un documento del siglo XVIII del corregimiento de Tortosa, hallado por el soldado Leopoldo Cebrián, de la 50 división, en un pueblo destruido por los rojos, que habian hecho polvorín de la Iglesia.

Es digno de ser destacado el rasgo de este soldado, que sin agente del Servicio de Recuperación, ha tenido la idea feliz de remitir al destino que le correspondía el hallazgo hecho.

El alto nivel cultural de nuestr tropas, queda con ello de manifiesto.

Vitoria. — En la tarde de ayer se detuvo en el Ministerio de Educación el señor Carlo Mahuzigs, del periódico de Toulouse «Le Garonne», para expresar la verdadera amistad que este diario representante de la Francia auténtica, siente por España y su deseo de hacer entrega de ejemplares para conocimiento de tal verdad. En su conversación con el señor Ballesteros hizo referencia a los progresos del Comité de Solidaridad de Occidente, de quien es promotor principal, el director de «Le Garonne».

Vitoria.—Sabido es que la Sociedad de Autores desde el principio del Movimiento, con un patriotismo que la honra, ha venido contribuyendo a la suscripción nacional con el 50 por 100 de sus ingresos.

Dicho acuerdo, que fué tomado a petición de los propios autores y que para un período breve se estimó procedente, creyendo el Ministro de Educación que no es justo prolongarlo por más tiempo, por el fuerte gravamen que supone para esta sociedad, ha firmado una orden en el sentido de extirpar de esa carga, percibiéndose en cambio por el Estado los derechos que correspondan a obras que pertenecían al dominio público o de autores extranjeros cuya representación no ostente en forma indudable la Sociedad General de Autores españoles.

EL CASTELLANO

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «Tallmán» construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia. Precios económicos. Horas, de 10 a 4.

LLAMAMIENTO

Sellos para las Misiones

El sello es hoy base de civilización; pues base de civilización es cuanto ayuda a que se conozca el Evangelio de Cristo, y el sello es hoy un medio eficaz para ello. La sed de coleccionar sellos ha invadido los rincones más recónditos del globo. Los sellos procuran al misionero muchas amistades entre los pobres salvajes; los sellos le ayudan a traerlos y convertirlos insensiblemente al Cristianismo. Su venta le proporciona muchos recursos para dar vida a sus concepciones gigantescas de evangelización. Es un medio tan eficaz como nuevo.

No niegues, caro lector, tan sencilla cooperación al misionero. Desde hoy serás tu también misionero recogiendo sellos para las Misiones. Alístate con entusiasmo a esta cruzada y haz que se alisten todos tus amigos y conocidos.

Importante.—El sello debe estar bien entero; para ello recórtese con abundante margen de papel al rededor del sello. Pueden mandarse como impresos.

Envíos a: Misioneros del Sagrado Corazón, Logroño.

El territorio holandés aumentará en un 10 por 100

Desde hace 15 años, y gracias a un dique gigantesco que costará 800.000.000 de pesetas, serán disputadas al mar 48.000 hectáreas de tierra.

Isla de Urk.—Se han terminado ya cerca de 16 kms. del gigantesco dique que los holandeses están construyendo en el lago de Yssel, el antiguo Zuiderzee, con el intento de restituir a la agricultura otras 47.418 hectáreas de terreno fértilísimo. La vasta explanada desecada y defendida por la enorme barra de cemento de 58 kms, será adjudicada a las provincias Friesland y Overijssel y someteda inmediatamente a un intenso cultivo—según dice la Agencia Central-europa. Los trabajos, como ha explicado en la prensa el ingeniero DDebloec van Kuffeler, al cual ha sido adjudicada la ejecución de las obras, han sido comenzados simultáneamente en seis puntos distintos. Las dificultades de orden técnico son mucho menos importantes que las que se hubo de vencer para la construcción del dique que transformó Zuiderzee en el lago de Yssel. Mientras entonces se tuvo que trabajar en algunos puntos a cerca de treinta metros de profundidad, los actuales trabajos se desarrollan a escasa profundidad que permite una mayor prontitud y un coste más reducido. El Gobierno ha concedido nuevas sumas con el objeto de aliviar a los sin trabajo, mediante la ejecución de los trabajos que efectúan actualmente 7.000 personas entre técnicos y operarios. El coste total de la gigantesca obra que estará terminada en quince años, es de unas 800.000.000 pesetas. La ejecución de los trabajos aumentará la superficie de Holanda en cerca de un 10 por 100.

«Misión»

AI número 35 de esta revista quin cenal de la Parroquia y la Escuela que se edita en Orense, acompañan los cinco grandes suplementos siguientes: Suplemento núm. 171: «Los últimos años de Ozanam», de don Cojazzi. Supl. núm. 172: «La liturgia his pano-visigótica o mozárabe», del P. Rojo del Pozo, benedictino. Supl. núm. 173: «El Rastro por la mañana», de don Ramón de la Cruz. Supl. núm. 174: «El autor de Fray Gerundio», del Padre Luis Coloma, S. J. Supl. núm. 175: «El Cautivo» y «La Violeta», de Enrique Gil y Carrasco.

El separatismo en Francia

París.—El Partido Nacionalista Breton ha dado en estos últimos tiempos señales de una actividad que preocupa bastante al Gobierno francés que está organizado contra este partido una acción represiva de gran estilo.

De algunos meses a esta parte las paredes de las ciudades y de los pueblos de la Bretaña se ven cubiertas de inscripciones debidas a pintores nocturnos y misteriosos. Estas inscripciones, en su mayoría, decían: «La Bretaña para los bretones». A pesar de todos sus esfuerzos, la policía no conseguía descubrir los autores de estas inscripciones, hasta que una noche un agente descubrió en Saint-Brieuc un grupo de estos en el momento de ejecutar su trabajo en las paredes, de la prefectura y del municipio. Uno de ellos fué arrestado; los otros cuatro en cambio lograron huir. Un día después, sin embargo la policía detenía en Rennes, cuatro jóvenes adheridos al «Partido Nacionalista breton» bajo la acusación de haber participado en la expedición nocturna. Dos de los arrestados, después de un larguísimo y fatigante interrogatorio, se confesaron culpables. Al mismo tiempo la policía procedía en Rennes al arresto de E. Debauvais, jefe del «Partido Nacionalista Breton», de R. Cauvissin, secretario administrativo del diario «Breiz Atao» y hacia numerosas pesquisas en la sede del Partido Nacionalista Breton sin encontrar nada de positivo. Sin embargo, contra estas personas, fué dada orden de arresto. Solamente el jefe del Partido, Debauvais, lograba ponerse a salvo en el extranjero.

Los miembros del Partido hacen constar que a cargo de los arrestados no existe ninguna prueba material, son verdaderamente de extrañar las medidas tan severas dictadas contra jóvenes de 18 a 25 años, cuya culpa más grave ha sido la de escribir en las paredes frases en loor de su organización.

La prensa gubernamental abujo el asunto saliendo a hablar de un complot contra el Presidente de la República en ocasión de su visita a Bretaña que tuvo lugar el 29 de mayo. A consecuencia de ello, el domicilio social del Partido breton fué ocupado militarmente con la prohibición de acercarse a él a quien quiera que fuese. Particulares disposiciones de vigilancia fueron tomadas contra los redactores y contra el director del diario «Breiz Atao».

En una carta a la prensa francesa, Debauvais protesta ahora públicamente por las disposiciones dictadas contra los miembros de su Partido y desmintiendo desdenosamente el rumor de un atentado tramado contra Lebrun. Termina diciendo: «Estos actos ilegales no detendrán la acción de los bretones, que usarán el derecho de toda ciudadano para defender las propias ideas».

Interesantes son también los detalles de las disposiciones de seguridad dictadas en vista del temido atentado. Un decreto del «Journal Officiel» prohibía por 24 horas a los aeroplanos sobrevolar el departamento de las Costas del Norte del cual Saint-Brieuc es la capital. Además se realizaron excepcionales desplazamientos de tropas; fueron movilizados 10 regimientos y 500 gendarmes. A lo largo de la línea Paris-Saint-Brieuc, se formó en fin, un doble cordón de fuerzas armadas. Sin embargo, las ceremonias de Saint-Brieuc a las que asistió el Presidente de la República, se pudieron celebrar sin ningún incidente.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Excmo. Sr. Gobernador Militar, Alférez don Enrique Gastard. Don José Rogero Sánchez. Srta. Delegada del Hogar del Herido. Sr. Cura Pároco de Medina Pomar

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimidos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

Especialidades Farmacéuticas Españolas

de los Laboratorios de G. Escolar. Sevilla

Sal de Frutas Españolas «Escolar» YODURO DE CAFEINA «Escolar». Bálsamo del niño «Escolar». Jarabe de Hipofosfitos reconstruyente «Escolar». Solución estable de Salicilato de Sosa «Escolar». Estomacal «Escolar». Tabletts de Escorial para resfriados. GRIPES Agua oxigenada «Escolar»

LABORATORIO QUIMICO FARMACEUTICO Y DE ESTERILIZACION DE G. ESCOLAR Apartado, 46 — ZARAGOZA

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE, 5.75 ptas. BOTE MEDIANO, 3.00 ptas. BOTE PEQUEÑO, 1.75 ptas. De venta en Burgos: Genérica Díaz, Guzmán y en Madrid: Díaz y Oregán

## Información general

### Barco hundido

París.—El crucero inglés «Schropshire», procedente de España, desembarcó en Marsella 16 miembros de la tripulación danesa del «Bodli», hundido ayer tarde en el Mediterráneo frente a las costas españolas. El «Bodli» alcanzado por bombas de aviación se hundió, pero la tripulación pudo salvarse sobre botes. El crucero «Schropshire» recogió a los naufragos.—Stefani.

### Italianos atacados por malhechores

Dublín.—En el centro de Dublín tuvo lugar anoche un lamentable incidente: una banda de malhechores rodeó un grupo de marinos italianos pertenecientes a los dos navíos escuela «Vespucio» y «Colombo», actualmente anclados en aquel puerto. Los perturbadores empezaron a gritar: «Acordaros de Abisnias». Naturalmente los marinos italianos reaccionaron y se entabló una lucha cuerpo a cuerpo. La policía intervino rápidamente escoltando a los marinos hasta el puerto, sin nuevos incidentes.—Stefani.

### Desmoralización en las filas rojas

Londres.—El laborista «Daily Herald» señala el hecho de que la censura de Barcelona deja pasar libremente desde hace algunos días noticias periodísticas que atribuyen al gobierno de Barcelona la intención de discutir un armisticio con el gobierno de Franco. «Daily Herald» dice que la condición previa sería la retirada de todos los voluntarios extranjeros. «Times» recibe noticias de Burgos subrayando la desmoralización de los combatientes rojos en todo el frente de Vajencia.—Stefani.

### Un aniversario

Roma.—Los periódicos de esta mañana consagran sus notas editoriales al 50 aniversario del Presidente del Consejo de Yugoslavia Stojadinovich,

y publican fotos del mismo y haciéndose resaltar el cambio fundamental aportado por este fuerte hombre de Estado a la vida pública y nacional de Yugoslavia dando a su país una prosperidad jamás alcanzada hasta ahora. Se hace resaltar sobre todo que la serie de grandes trabajos emprendidos por Stojadinovich han trocado a Yugoslavia en un inmenso taller que da a la nación nuevas fuerzas, carreteras, ferrocarriles y nueva potencia militar. Stefani.

### El asunto de Checoslovaquia

Londres.—«Daily Mail», cree que la cuestión de Checoslovaquia podría ser resuelta sin grandes dificultades si las cuatro potencias occidentales, Gran Bretaña, Alemania, Italia y Francia, se pusiesen de acuerdo.—Stefani.

### FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL



**DOMINGO DE PABLO**  
Plaza Mayor 50  
BURGOS

### Lámparas de alumbrado

Grandes existencias para entrega inmediata a partir del 1.º de agosto próximo.

**AUDION**  
Radio Electricidad  
Moneda, 14 Tifno. 2121  
BURGOS

**Fernández Villa-Hermanos**  
BANQUEROS  
Casa fundada en 1872  
BANCA — BOLSA — CAMBIO  
Compra de oro — Pago de cupones  
CAJA DE AHORROS

## Santiago, Patrón de España

EN LA S. I. CATEDRAL.  
El 25 celebra la Iglesia la festividad del Patrono de España y en la S. I. C. se tendrá los siguientes cultos: A las nueve y media, dará principio el coro y a las nueve y tres cuartos se organizará la procesión llevando los señores prebendados las scapulas pluviales. Seguidamente se cantará misa solemne por la Capilla de la Santa Iglesia Catedral.  
Predicará acerca de la solemnidad del día el muy ilustre señor don Pedro Riaño, canónigo.

### PARROQUIA DE SANTIAGO

Desde el día 17 se viene celebrando en la parroquia del Patrón de España la novena del Santo, a la que concurren numerosos fieles, que llenan la nave por completo.  
Hoy ha dado principio el Jubileo Circular de las 40 Horas con exposición y misa solemne, predicando don José M.ª Pérez Nuñez, y mañana lo hará el señor cura regente don Fulgencio Peña.

Día 25, festividad del Santo Apóstol.  
Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general de las Juventudes Católicas de esta parroquia. A las ocho y media, misa parroquial solemne. A las diez y media, misa solemne, con exposición y asistencia de la Cofradía del Santísimo y Santiago canónicamente erigida en esta parroquia.

Por la tarde, a las siete y media, estación, santo rosario, novena y sermón que predicará el R. P. Serapio Leturia, S. J., procesión con el Santísimo por las naves laterales de la S. I. C., presidida por el señor Vicario General y reserva, esperando que esta se vea concurrida como lo ha estado la novena.

Los fieles de uno y otro sexo que deseen tomar parte en la vela del Santísimo, pueden dar aviso anticipado en la sacristía para indicarle la hora, e igualmente las señoras y señoritas que hagan la caridad de tomar asiento ante la mesa peñora.

EL CUERPO DE TELEGRAFOS.  
El Cuerpo de Telegrafos, que tiene por su abogado a Santiago Apóstol, celebrará su fiesta con misa de comunión, a las nueve, en la parroquia inclusa en la S. I. M., que oficiará el Excmo. Sr. Arzobispo de Neopátras, Sr. Angel M.ª de Santa Teresa, C. D.

La imagen del Santo Patrono destaca delante de la bandera de la Patria y sobre ésta campea la Cruz Santiguista con lucas rojas.

Al lado de la Epístola la Virgen del Pilar aparece adornada también con el pabellón nacional.

EN LA MERCED.  
La Asociación de Damas del Apóstol Santiago y el Coronel, jefes y oficiales del regimiento España 5.ª de Caballería, celebrarán asimismo solemnes cultos dedicados a su Patrono, en la siguiente forma:  
El día 25, a las once, en la Iglesia de la Merced, se celebrará solemne misa y el siguiente día 26, a las ocho, se dirá una misa en sufragio de los difuntos del Arma.

Agradecemos la atención que han tenido la señora presidenta de la Asociación de Damas y el señor coronel del Arma, invitándonos a la fiesta.

Callos, durezas, desaparecen con UNGÜENTO CALLICIDA PASCUAL.  
Depósito: Farmacia de Martínez Mata

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE **Claudio Angulo**  
Carretera de Madrid, 8  
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular.  
Ventas a plazos y al contado

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del día 24.  
Serie y núm. del vagón H. 2988, expedición 1702, procedencia Córdoba, mercancía aceite, consignatario A la orden.  
J. M. 973, 2160, Numancia, algarrachas, Cabades.  
J. 50, 1668, Palencia, tejas, M. Rodrigo.  
Burgos 23 de julio de 1930. — III Año Triunfal. — El jefe de Estación V. Hernández.

**Aguardiente superior de Orujo Vinos Rancios puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagres puros**  
PRECIOS CONVENIENTES  
MARIANO DEL BARRIO BURGOS

## Salas de los Infantes

### MUERTE SENTIDA

En el día de ayer falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Irene Mata Portolés.

Una grave enfermedad cortó la vida, joven aún, de la cristiana mujer, pues solo contaba 32 años de edad.

Modelo de honradez humildad, falleció en la paz del Señor, que habrá recogido su alma.

A su entierro, verificado en la mañana de hoy, acudió la mayoría del pueblo, demostrando el sentir y aprecio que por ella se tenía.  
Como católicos nos asociamos al dolor y acompañamos en el sentimiento a su esposo don Mariano López Lasierra, registrador de la Propiedad, hijos y familia, por pérdida tan irreparable, suplican do a los lectores una oración por el alma de la finada.

El corresponsal  
Salas 22-7-38.

### GANADERO:

El queso de Burgos debe su fama a la calidad de la leche de nueva oveja y no a su elaboración muchas veces llena de defectos. Para corregirlos y mejorar la calidad del queso.

### EL SERVICIO PEGUARIO DE LA DIPUTACION

ofrece Instrucciones y enseñanzas prácticas, solicita enseguida el envío de normas y cartillas gratuitas para a elaboración de quesos.

### Correspondencia por avión

UTILIZA para tu correspondencia los servicios «Por Avión» establecidos por la nueva España.

Una carta de Zaragoza para Melilla tarda menos de 10 horas, después de hacer escala los aviones en Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga y Tetuán.

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICA

En el frente de Villarreal dió su vida por Dios y por España el joven sargento de Artillería, que salió voluntario en la Legión de Antitanques, Agustín Bañuelos Puenie, de Terroldillos de Sedano, encontrando muerte gloriosa.  
A sus padres don Victorino y doña Eusebia, hermanos y demás parientes expresamos nuestro sentido pésame, y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

### Cooperativa de Funcionarios

Prevía la oportuna autorización gubernativa solicitada tendrá lugar la Junta general de socios que preceptúa el artículo 15 del Reglamento el domingo 31 del actual, a las once de la mañana, o a las doce en segunda convocatoria, para tratar los puntos expuestos en su local social. Lo quiere publicar para conocimiento de los señores asociados.  
Burgos 25 Julio 1930. III Triunfal.—El Presidente. José Andújar.

### Noticias varias

Esta tarde, a las tres y media, iba montado en un carro cargado de plátanos el niño Agustín Arranz Chico fe, de ocho años, con domicilio en la calle de Nuño Resura 13, cuando al llegar a la calle de la Merced, un vehículo tirado por caballos parece ser que dió un golpe con la lanza al carro de plátanos, saliendo despedido con el fardo el niño Agustín que fué coceado por el ganado y pasándole una de las ruedas por el cuerpo.  
Un transeúnte le trasladó a la Casa de Socorro donde ingresó cadáver.

El Juzgado de Instrucción se personó en el citado establecimiento benéfico ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial.

### Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.  
Nacimientos.— Florentina Cardenaio Sanz, María Gómez Carés, María Varela del Río.  
Defunciones.— Fidel Fernández Tudanca, de Salas de Bureba, 14 meses, Hospital Provincial.  
Juan Benavente Arnáiz, de Madrid, 5 años, Pisones 4.  
Severiano González Cantera, de Burgos, 6 años, Casa Caridad.  
Lucía Pedrosa Mata, del Barrio de Villimar, 10 meses, Barrio de Villimar

### BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 23 de Julio de 1930  
Barómetro:  
A las ocho de la mañana: 688'4.  
A la una de la tarde: 688'6.  
A las seis de la tarde: 688'7.  
Temperaturas:  
Máxima a la sombra: 24'6.  
Mínima a la sombra: 12'4.  
Dirección del viento y velocidad:  
A las ocho de la mañana: E-9.  
A la una de la tarde: SW-4.  
A las seis de la tarde: ENE-15.

**CARTONAJES MARTINEZ**  
GRAN FABRICA DE CAJAS — CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS, ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL — ENCUADERNACIONES, FABRICA DE LIBROS RAYADOS — BIARNOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — ERNAN GONZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12 - F BURGOS

**El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**  
Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este enérgico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:  
**INAPETENCIA NEURASTENIA DESNUTRICION AGOTAMIENTO**  
Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable.  
No se vende a granel.  
De venta en todas las farmacias de la España liberada  
Al precio de pesetas 5'05 (Timbres incluidos)

## Guía Profesional

**F. URRACA**  
OCULISTA  
del HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete  
Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311  
GRATIS A LOS POBRES

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

**G. Bañuelos**  
OCULISTA  
de la Casa de Salud Val...  
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6  
PLAZA MAYOR 67, 1.º  
TELEFONO, 1208

**CLINICA DENTAL**  
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON 2 y 4

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA 22-24  
TELEFONO, 1556  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

**MEDICO - DENTISTA**  
J. del Val  
de la Victoria, 19, 1.º, Izda.  
(Calle del Arzobispo)

**C. Arangüena García-Inés**  
del HOSPITAL DE BARRANTES  
Aparato urinario y piel  
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1384  
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Compras y Ventas**  
Cubiertas y Cámaras «Pirestone», marca de primera categoría.  
Depósito exclusivo: Viuda de Ignacio Palacios, Burgos.  
Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

Se vende una vaca próxima a parir, por encontrarse el dueño en el Ejército.  
Para tratar con Hilario Juarez, en Covarrubias.

Declaraciones sobre recomendaciones por el «Día semanal sin Postres» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.  
Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

Terranos edificables se venden.  
Informar: Hijos de Moliner.

**Arriendos y hospedajes**  
Deseo alquilar casa amueblada para verano, provincia Burgos preferible lugar abundante arbolado.  
Patricio Martín, Hospital 24, Zamora.

Deseo una o dos habitaciones, dos camas derecho cocina. Razón Almirante Doniz, 18, 2.º izquierda.

Necesito dos habitaciones exteriores, comunicadas en sitio céntrico, carácter estable. Ofertas esta Administración.

Traspaso tienda ultramarinos: Por no poderlo atender se traspasa tienda ultramarinos bien situada, con buena clientela, en buenas condiciones de venta. Informar: a Mutual Comercial Española Aparicio Ruiz núm. 8, 3.º. Se necesitan Agentes de Seguros con buena remuneración. Se traspasa o vende también un gran negocio de vaquería.

**Varios**  
Antigua «Academia de MAZAS», Filial en Burgos: San Juan, 31, 1.º.  
Arquitectos, Ingenieros y sus Ayudantes.  
Repaso BACHILLERATO, exámenes Septiembre.  
Carga para Bilbao o San Sebastián: Admito hasta 4.000 kg. Informes: Viuda Palacios, Coloniales, Agencia Ford.  
Ofertas y colocaciones  
«Pomada Cerezo» cura úlceras, quemaduras, eczemas, herpes, granulaciones, emorroides y grietas.  
Obreros se necesitan, Santa Cruz, 32, 1.º derecha. Intil presentarse sin buenas referencias de 4 a 6 tarde.  
Chico de 15 a 17 años con buenas referencias, necesita -Aroo Iris, Lain Calvo 18.  
Pérdida de una cartera con una libreta de Ahorros de Banco Español de Crédito. Se ruega se entregue en esta Administración.

**Detened y denunciad a los traidores.**